



# 国培计划工作简报

优秀校（园）长高端培养项目 六安市金安区教育后备管理干部培训班

(2019 年第 2 期)

主办：安徽师范大学

2019 年 11 月 6 日

## 【专家授课】

11 月 5 日下午两点，金风暖阳，黄叶红花，琐事隐退，潜心修炼。美丽的安徽师范大学花津校区桃李苑三楼会议室座无虚席，来自安徽省“国培计划（2019）”——优秀校长（园）长高端培养项目——六安市金安区教育后备管理干部培训班的 46 位学员们正在专心致志地聆听专家的精彩讲座。安徽师范大学附属中学校长、安徽省首批正高级教师、安徽师范大学硕士生导师马林为大家带来了一场思想盛宴。



马校长的讲座由《双轮驱动 两翼齐飞——安徽师范大学附中工作实践与思考》和《教师发展：校长的最大教研课题》两部分组成。在前一部分讲座中，马校长向



学员们简要介绍了安师大附中学校概况、工作实践和自己的教育思想；在后一部分讲座里，他着重从“成为名师，为什么不？”“合格教师：站好三尺讲台”“骨干教师：努力凸显自我”“教学名师：从“高原”到“高地””四个方面为大家详细阐述了教师专业成长之道。最后，他从“践行”“学术”“人格”三个角度殷切地勉励学员们努力修炼为一名“明白之师”“名辨之师”“明天之师”。

马校长的讲座思想深邃，内涵丰富，既有理论的高度，又有实践的广度，犹如暗夜中的一盏明灯，为学员们照亮专业成长的道路。大家纷纷表示，在今后的工作

中，一定将培训中所学所思所悟与具体工作实践相结合，不忘教育初心，厚植教育情怀，脚踏实地，务实进取，在遵循教育规律、追寻教育境界的道路上奋力前行！



11月6日上午八点，安徽师范大学皖江学院经济系主任、党总支书记、经济学博士、教授、博导龚基云就“当前经济形势与教育发展战略研究”，与全体国培学员进行了深入而生动的交流。

龚教授以扎实的理论功底、鲜活的生活事例及恰当形象的语言，将理论拎起来，把讲座铺展开，主要为广大学员阐释了两种关系：一是经济、政治与教育的关系。教育不仅仅是宏观意义上的信仰追求，还是与经济和政治密切关联的微观构建落实。正如20世纪60年代，美国经济学家舒尔茨和贝克尔所创立的人力资本理论颠覆了传统教育发展战略规划一样，思考教育也需要从根本上更新观念。二是思想、实践与时代的关系。龚教授指出，思想是有力量的，思想的解放是社会进步和发展的前提。尤其在新时代的背景下，中国教育的发展也应该首先转变思想。当今中国面临新的时代课题，需要解决新的问题。此背景下，每一位教育工作者应担负起时代的责任，在实践中精炼升华思想，以思想引领指导实践。



虽然专题讲座只有短短三个小时，但是龚教授带给学员们的思想上的启发是三小时之外的，是深远的。



11月6日下午两点，德国大陆汽车电子内部精益管理顾问，德国大陆汽车电子精益员工认证（ELC）培训讲师，全球改善协会认证企业5S管理专家韩凡在桃李苑三楼会议室给大家带来了以《校园精益5S管理》为主题的精彩讲座。

韩专家从精益概述、5S概述及案例分享，

5S 推行误区，5S 推行辅助方法几个方面给大家详细分析了企业管理过程中所遇到的案例，通过对这些视频、案例的分析和思考，解决工作中遇到的实际问题，充分体现了现代化先进管理方法的科学性和实用性。

课程以讲解、讨论、交流、游戏相结合的方式进行，学员们积极参与，讨论热烈，代表发言重点突出，语言精炼，赢得大家阵阵热烈的掌声！课堂气氛活跃，学习效果很好！

通过一下午的学习，学员们了解了什么是 5S 管理，怎样结合实际，发现问题，并对自己的工作和生活进行整理整顿、清扫不必要的、保持清晰和整洁、养成良好的工作和生活习惯、提高自身素质，进而提升核心竞争力，也让我们的校园管理更科学，更高效！

### 【小组讨论】



在韩专家的课中，我们观看了一个视频，然后 46 位学员被分成四组，把八大浪费（运输浪费、库存浪费、等待浪费、动作浪费、过量生产浪费、冗余浪费、缺陷浪费、技能浪费）写在纸上，将视频中的浪费一一归类。每个小组出一名发言人阐述讨论结果，让我们在游戏中学会了浪费的归类方法。随后，我们进行了三轮找数字的游戏，让我们从中明白了无序会带来时间的浪费、效率的低下，相反，有序可以让我们更高效。从上述的讨论和游戏中，我们发现工作和生活都有很多浪费，都可以用精益 5S 管理去减少浪费、提高效率。

国培班供稿  
2019. 11. 06